Parafialny rok 2017
Remonty i odejścia...
Podsumowanie kolejnego roku  w parafii św. Klemensa Dworzaka we Wrocławiu zacząć należy, jak zawsze zresztą, od podziękowania Panu Bogu, za wszystko, co nam dał – za to, co się udało zrobić, a do czego trudno się było zabrać, za tych wszystkich, którzy włączali się aktywnie w życie parafii, za to, co nas łączyło i pozwoliło budować wspólnotę w dążeniu do urzeczywistniania Bożego królestwa – tu, na ziemi i w naszych sercach – dla przyszłości. A co do konkretów...

Wydarzenia
Zacząć trzeba od wymienienia przynajmniej niektórych wydarzeń, jakimi żyła w 2017 roku nasza parafia.

Rozpoczęliśmy archidiecezjalną nowennę do Matki Bożej Fatimskiej w 100-lecie objawień w Portugalii. Nowenna (z nabożeństwami fatimskimi) była odprawiana co miesiąc aż do października.

Na początku roku głoszone były przez członków neokatechumenatu, wraz z o. Krzysztofem Antoniewiczem SJ - katechezy zwiastowania,

Obchodziliśmy parafialny odpust ku czci św. Klemensa Dworzaka – patrona naszej wspólnoty. Uroczystej Mszy św. przewodniczył o. Andrzej Nowak SJ. Po Mszy św. jej uczestnicy spotkali się na dalszym świętowaniu – przy pierogach – w domu parafialnym.

W Wielkim Poście nasz kościół był XIV stacją tzw. Adoracyjnej Miejskiej Drogi Krzyżowej. 

Jak co roku, tydzień przed Wielkim Piątkiem, wyruszyła spod kościoła droga krzyżowa ulicami naszej parafii. Tradycyjnie już rozważania przygotowane zostały przez poszczególne grupy i środowiska parafialne. Ich tematem przewodnim było: „Być dobrym jak chleb”.

W ramach parafialnego Dnia Chorych została odprawiona Msza św. z udzielaniem sakramentu namaszczenia.

Z racji diecezjalnej akcji - „Nocy Konfesjonałów”, nasz kościół kolejny już raz  otworzył swoje podwoje dla skruszonych grzeszników w godzinach wieczornych i nocnych.

W Niedzielę Miłosierdzia zostało odprawione nabożeństwo „Drogi Światła”.

Odbył się kolejny Festyn Grabiszyński, wspólna inicjatywa środowisk osiedla Grabiszyn-Grabiszynek, w której parafia miała swój znaczący udział.

W maju do I Komunii św. w czterech grupach (w dwie niedziele) przystąpiło ponad 150 dzieci III klas ze szkół podstawowych naszej parafii

Na początku czerwca 50-osobowa grupa młodzieży oraz dorosłych z naszej parafii przyjęła z rąk ks. infułata Józefa Patera sakrament bierzmowania.

Na Mszy św. o godz. 10.30 w kościele górnym świętowana była rocznica I Komunii św.

W uroczystość Najświętszego Serca Pana Jezusa po Mszy św. i procesji, parafianie i goście zostali zaproszeni do parafialnego ogrodu na pierogi z pobliskiej Pierogarni.

Świętowaliśmy odpust Matki Bożej Pocieszenia. Sumę odpustową o godz. 12.00 odprawił i kazanie wygłosił o. Marek Wójtowicz, jezuita z Krakowa.

Wielkopostne rekolekcje parafialne dla dorosłych głosił o. Zbigniew Kubacki SJ, prodziekan Papieskiego Wydziału Teologicznego Sekcji „Bobolanum” w Warszawie. Rekolekcje dla dzieci i młodzieży gimnazjalnej przeprowadzili jezuiccy klerycy z Krakowa.
Rekolekcje adwentowe poprowadził o. Robert Więcek SJ.
Materialne, organizacyjne
Przeprowadzono malowanie, osuszanie ścian oraz prace modernizacyjne dotyczące instalacji elektrycznej w dolnym kościele, głównym holu, klatkach schodowych i przyległych pomieszczeniach. Przy okazji zostały uporządkowane pomieszczenia w klatkach schodowych i strych kościoła. W dolnym kościele został zainstalowany ołtarz boczny z wizerunkiem Matki Bożej z Dzieciątkiem Jezus i św. Jana Chrzciciela w wieku dziecięcym. W ołtarzu głównym, na ozdobnym postumencie, stanęła figura Najświętszego Serca Pana Jezusa.

Przebudowany został plac przed kościołem. Jest teraz wydzielony za pomocą metalowych słupków i bramy z otwieranym na czas nabożeństw i pracy kancelarii szlabanem. 

Przeprowadzono przegląd stanu kościelnego komina i dokonano niezbędnych jego napraw.

Wymieniono główne tablice rozdzielcze instalacji elektrycznej w kościele.
W domu parafialnym wymieniono instalację wodno-kanalizacyjną i wyremontowano toaletę. 

Obok relikwii św. Jana Pawła II zainstalowane zostały relikwie bł. ks. Jerzego Popiełuszki – duszpasterza Solidarności i Patrona Ludzi Pracy. Na balkonie, pod chórem, powieszony został, specjalnie zamówiony wizerunek założyciela jezuitów - św. Ignacego Loyoli.
W holu kościoła i na skarbonkach pojawiły się nowe, trwałe tabliczki z jednolitym systemem oznaczeń.

W sali św. Jadwigi, która służy parafii za zakrystię przy bardziej uroczystych okazjach, został wykonany specjalny stojak do przechowywania baldachimu i sztandarów. Wcześniej, w wydzielonej z niej wcześniej garderobie liturgicznej, wykonano nową szafę i metalową konstrukcję do wieszania szat liturgicznych. Przy tej okazji uporządkowano oba pomieszczenia.

Członkowie młodzieżowego duszpasterstwa Magis, z pomocą uczynnych rodziców, odnowili swoją salę w domu parafialnym.

W kawiarence pojawił się ekspres do parzenia kawy.
Od nowego roku sprzątaniem zajmuje się firma zewnętrzna, która ma do dyspozycji nowoczesny sprzęt zakupiony przez parafię do tego właśnie celu.

W pomieszczeniu zamkniętego konfesjonału o. Piotr Blajerowski SJ zainicjował stałe spowiednicze dyżury w dni powszednie (wtorek – sobota) - poza Mszami św.
Ukazało się sześć numerów Głosu Pocieszenia. 

Strona parafialna uzyskała nowa szatę graficzną i nowe funkcjonalności. Wciąż przenoszone są do niej treści archiwalne. Zakończyła się inicjatywa Spotkań biblijnych.

Rada Parafialna spotykała się sześć razy. 

Dwa razy zorganizowano kurs katechezy przedmałżeńskiej.
Finanse, kwesty, zbiórki
To był kolejny rok „grubszych” prac remontowych w naszej parafii, no i wydatków z tym związanych. Długi związane z pracami malarskimi w ubiegłym roku zostały całkowicie spłacone. Na skutek korzystnego splotu okoliczności i starań naszych duszpasterzy parafialny dług wobec Południowej Prowincji Polskich Jezuitów po termomodernizacji z 2015 roku (po ok. 4 tys. zł miesięcznie), spłacać będziemy jeszcze nie przez 13 lat, ale przez 3. Na fundusz spłat naszych starych i nowych zobowiązań (tegoroczne, wakacyjne prace remontowo-modernizacyjne kosztowały ponad 220000 zł) składają się m.in. środki z comiesięcznych tac remontowych w II niedziele, ze specjalnej akcji przeprowadzonej przez członków Duszpasterstwa Czterdziestolatków+ w październiku, indywidualnych darowizn na konto parafii, a także środków, jakie parafia otrzymała z kurii prowincjalnej jezuitów w Krakowie. 

Nasza parafialna kawiarenka składa swoje sprawozdania z kilkumiesięcznym poślizgiem, ale wysiłek jej uczestników, dzięki którym udzielono pomocy materialnej dzieciom i rodzinom w trudnej sytuacji, a który przyniósł w 2016 r. 11879 zł, powinien być w roku bieżącym podobny.

Parafianie ofiarnie uczestniczyli swoją finansową pomocą w zaspokajaniu potrzeb ludzi poszkodowanych nie tylko ze wspólnoty Kościoła katolickiego, ale wszystkich potrzebujących, których swoją opieką otaczają charytatywne organizacje katolickie. I tak, członkowie Akcji Katolickiej, którzy w naszej parafii przeprowadzają większość zbiorek kwestowali w tym roku na żeńskie zakony klauzurowe, szpital w Aleppo w Syrii, na Świątynię Opatrzności Bożej w Warszawie,  na pomoc poszkodowanym w nawałnicach na Pomorzu. Młodzież z Magisu rozprowadzała własnoręcznie wykonane przez siebie palmy. Dochód z ich sprzedaży został przeznaczony na wakacyjne rekolekcje. Zbierali też na potrzeby uzdolnionej acz ubogiej młodzieży, podopiecznych Fundacji Dzieło Nowego Tysiąclecia. Przed kościołem kwestowano do puszek na Wrocławskie Hospicjum dla Dorosłych.

W kancelarii parafialnej można było nabyć paschaliki – świece wielkanocne, oraz świece Wigilijnego Dzieła Pomocy Dzieciom, z których dochód przeznaczony jest na potrzeby inicjatyw prowadzonych przez archidiecezjalną Caritas.

Ofiary złożone na tacę w Poniedziałek Wielkanocny przeznaczone były na potrzeby jezuickiej Akademii Ignatianum w Krakowie. 

W lipcu odbyła się zbiórka akcesoriów sportowych dla parafianina, który zabrał je później do Zambii w ramach pracy wolontariackiej na placówce  jezuitów.
Przed kościołem  wolontariusze-przyjaciele olimpijczyka i trenera boksu, naszego byłego parafianina, który uległ wypadkowi i odniósł poważny uraz kręgosłupa, zbierali środki na jego rehabilitację.
Nasi w gościach
Przedstawiciele naszej parafii (duchowni i świeccy) byli zapraszani na wiele okolicznościowych imprez i wydarzeń, których nie sposób tutaj wyliczyć. Dla przykładu podam tylko kilka: Rada Osiedla Grabiszyn-Grabiszynek zaprosiła przedstawicieli parafii na Opłatek Seniora, który odbył się w sali Rady przy ul. Blacharskiej. W przykościelnej sali w parafii św. Trójcy przy ul. Krzyckiej odbyło się opłatkowe spotkanie Dortmundzko-Wrocławsko-Lwowskiej Fundacji św. Jadwigi, w której wzięli  udział przedstawiciele naszej parafii. Młodzież z Magisu wzięła udział w „Niedzieli Młodych”, akcji organizowanej na Ostrowie Tumskim pod egidą metropolity wrocławskiego ks. abp. Józefa Kupnego. W festynie Dortmundzko-Wrocławsko-Lwowskiej Fundacji św. Jadwigi zorganizowanym w gościnnych progach Gimnazjum Salezjańskiego przy ul. Prusa wzięło udział troje dzieci z naszej parafii. Poczet sztandarowy naszego Duszpasterstwa Ludzi Pracy wziął udział w uroczystym apelu z okazji 78. rocznicy wybuchu II wojny światowej na Cmentarzu Żołnierzy Polskich na Wzgórzu Grabiszyńskim.

Gościliśmy
Naszą parafię odwiedzało też w 2017 roku wielu gości. Jedni występowali w trakcie nabożeństw i imprez parafialnych, inni brali udział w spotkaniach organizowanych na terenie naszej parafii, ale np. w ramach większych inicjatyw i wspólnot. Poniżej kilka przykładów: po przedstawieniu, w refektarzu domu zakonnego na spotkaniu opłatkowym spotkali się przedstawiciele placówek szkolnych Grabiszyna-Grabiszynka oraz parafii i Rady Osiedla. Po Mszach św. na placu przed kościołem wolontariusze z Towarzystwa Pomocy św. Brata Alberta rozdawali ulotki z prośbą o finansowe wsparcie schronisk dla osób bezdomnych, zbierano podpisy pod wnioskiem o zlikwidowaniu eugenicznej przesłanki w ustawie aborcyjnej, propagowano inicjatywy związane z tegorocznym Wrocławskim Budżetem Obywatelskim, na mszach św. kazania głosił karmelita bosy z wrocławskiego klasztoru na Ołbinie o. Tomasz Rydzewski. Opowiedział o nabożeństwie szkaplerznym, a po nabożeństwach przyjmował chętnych do rodziny Szkaplerza Świętego. Zgłosiło się ponad 250 chętnych! Na konwiwencji w naszym kościele spotkali się członkowie wrocławskich wspólnot Drogi Neokatechumenalnej. W naszej parafii odbył się Dzień Wspólnoty Domowego Kościoła. Na jednej z mszy słowo Boże wygłosił ks. Antoine Chbeir - maronicki biskup diecezji Latakia (Laodycea) z Syrii, który opowiedział o sytuacji mieszkańców Syrii dotkniętych wojną. Kazania głosił i rozprowadzał kalendarze misyjne na rok 2018 o. Jakub Rostworowski, jezuita – misjonarz pracujący w Zambii. 
Kultura
Do wspomnianych wyżej gości można zaliczyć również tych, którzy ubogacali nas swoimi występami, a także towarzyszyli często podczas parafialnych Eucharystii. Od grudnia ub. roku zaczynając: w dolnym kościele wystawione zostały jasełka przygotowane przez młodzież Gimnazjum nr 6 oraz dzieci ze szkół i przedszkoli z terenu naszej parafii; emeryci z Domu Kultury „Bakara” zaprezentowali spektakl jasełkowy, gościliśmy chór „Chopin” z Bujakowa na Śląsku, dwa razy orkiestrę dętą huty „Łabędy” z Gliwic, na Festynie Grabiszyńskim oraz nazajutrz na Mszach św. i tuż po nich wystąpili laureaci V Ogólnobiałoruskiego Festiwalu Piosenki Anny Jantar „Eurydyki” z Mińska, a w listopadzie znowu goście z Białorusi – zespół polonijny „Wierzbica”, też z Mińska. 

A i z naszych, parafialnych „zasobów” też korzystaliśmy: w wigilię uroczystości Trzech Króli, w domu parafialnym, wspólnota neokatechumenalna uczestniczyła w dorocznie przygotowywanym misterium jasełkowym. Z bożonarodzeniowym dorocznym koncertem wystąpił też zespół „Clemensianum”, który w maju wydał swoją pierwszą w pełni profesjonalną płytę pt. „Dwudziestka” (z promocyjnym koncertem, oczywiście. Chór „Vox Clemens” pod kierownictwem prof. Piotra Łykowskiego obecny był zarówno w naszej parafii, koncertując w okresie Bożego Narodzenia i w Niedzielę Palmową, jak też i na przeglądach i festiwalach ogólnowrocławskich.

Ofertę kulturalną i edukacyjną oferowaną naszym parafianom wydatnie powiększył kolejny cykl wykładów w ramach Parafialnej Akademii Rozmaitości. Wykłady i prelekcje o różnorodnej treści: od bożonarodzeniowych zwyczajów na Podhalu, poprzez przedstawienie postaci  biskupa Stanisława ze Szczepanowa, aż po botaniczne impresje z Nowego Świata przedstawili w ramach PAR: dr Anna Haratyk, Michał Pieczka, Bogdan Szyszko i Aleksandra Milewicz, dr hab. Olga Ksenicz, prof. Stanisław Rosik, dr Paweł Raczyński, dr. Magdalena Mularczyk

Ludzie
A co można powiedzieć o „personaliach” i zmianach osobowych?

Na emeryturę odeszła p. Stanisława Ulikowska, przez prawie 31 lat dbająca o czystość kościoła i domu zakonnego. Swój wieloletni aktywny udział w wolontaryjnej pracy w parafii, m.in. w akcjach Caritas (rozprowadzanie świec) i opłatków, w przyjmowaniu intencji na zbiorowe msze za zmarłych i in. zakończyli pp. Marian i Irena Hanowie. Swoją posługę w roli koordynatorki Żywego Różańca zakończyła p. Maria Krzemińska. Jej rolę przejęły panie Małgorzata Idzik i Dorota Nowakowska. We wrocławskiej katedrze zostali ustanowieni nowi nadzwyczajni szafarze Komunii św., a wśród nich jeden z naszej parafii – Jacek Kuczmarz (obecnie w parafii mamy czterech nadzwyczajnych szafarzy świeckich). Pochodząca z naszej parafii s. M. Marzena (Anna Turzańska), józefitka, złożyła wieczyste śluby zakonne. W czasie zasłużonego urlopu naszego zakrystiana zastępowali młodzi jezuici, studenci filozofii z Krakowa, klerycy: Sebastian Lelek SJ i Michał Maciejny SJ. Przybyło nam sześciu nowych ministrantów.

To były te z mniej bolesnych „zmian osobowych”. Te bardziej bolesne, to odejścia do szczęścia wiecznego, ale dla nas, ułomnych śmiertelników, jakże dolegliwe. W parafialnych statystykach odnotowano zgon 148 członków naszej wspólnoty parafialnej (92 kobiet i 56 mężczyzn). Spośród naszych parafian i ludzi bliskich naszej parafii warto szczególnie wspomnieć m.in. Wandę Czaplińską - zasłużoną członkinię wspólnoty Rodzina Rodzin, jedną z prekursorek pojednania polsko-niemieckiego, Michała Haniszewskiego i Zdzisława Szewczuka - aktywnych parafian i liderów Duszpasterstwa Ludzi Pracy, Akcji Katolickiej  i Związku Piłsudczyków, prof. Jana Rutkowskiego – z grupy dorosłych lektorów, Andrzeja Uchwata – przewodniczącego Koła Byłych Żołnierzy Armii Krajowej, Zofię Kaczmarską, „Doktórkę” - znaną i lubianą lekarkę, br. Stanisława Jawora – kiedyś naszego zakrystiana, Władysława „Felka” Załogowicza – barwnego „lwowiaka”, człowieka konsekwentnego do bólu w walce o sprawiedliwość. Wieczny odpoczynek racz im dać, Panie,...
Inicjatywy parafialne
Z inicjatyw parafialnych rozwijających skrzydła, może cichych, ale jakże potrzebnych w czasach kulturowego zamętu i upadku dawnych ideałów, warto wymienić szczególnie Duchową Adopcję Dziecka Poczętego. Na początku roku poprzednią edycję zakończyło ok. 50 osób, które przez 9 miesięcy modliły się o ocalenie zagrożonych w łonach swych matek dzieci i ich rodzin, a w uroczystość Zwiastowania Pańskiego taki modlitewny trud podjęło już ponad 80 osób! 
Inną inicjatywą, którą warto wyróżnić jest Klub Seniora, który został reaktywowany przez grupę młodych entuzjastów z Magisu i ich przyjaciół z Duszpasterstwa Akademickiego „Dach” przy sąsiedniej jezuickiej parafii z ul. Stysia. Na pierwsze spotkanie w kawiarence parafialnej przyszło ponad 40 seniorów naszej parafii. W programie spotkania były pyszne ciasta, gorące napoje oraz dużo śpiewania. Takich spotkań (prowadzonych później przez naszą, parafialną „kadrę”) odbyło się osiem. 

Rocznice, jubileusze, wspomnienia
W mijającym roku na Mszach św. podtrzymywana była dobra tradycja modlitwy w intencjach naszych duszpasterzy – solenizantów i jubilatów. Modliliśmy się też w intencjach naszych zmarłych duszpasterzy – Władysława Pietryki SJ, Franciszka Wilczka SJ, Stanisława Tabisia SJ; za niektórych podczas bardziej uroczystych nabożeństw (w 18. rocznicę śmierci o. Adama Wiktora SJ). Swoje kapłańskie i zakonne jubileusze obchodzili w tym roku oo. Janusz Śliwa SJ i Jacek Maciaszek SJ (25-lecie kapłaństwa), o. Krzysztof Antoniewicz SJ (30-lecie święceń) i o. Andrzej Pełka SJ (50-lecie wstąpienia do zakonu jezuitów). Modlitewnie wspominaliśmy też m.in. rocznicę śmierci marszałka Józefa Piłsudskiego, 50-lecie Zespołu Szkół Budowlanych, 37. rocznicę powstania NSZZ „Solidarność”. Modliło się u nas też, jak co roku, środowisko byłych więźniów i internowanych z czasów PRL-u oraz ich rodzin.

Z chwil, które warto utrwalić, a przynajmniej szczególnie wspomnieć wymienić trzeba trzy śluby w „Clemensianum”, 10-lecie „Duszpasterstwa Czterdziestolatków” i zaszczytne, pierwsze miejsce w konkursie filmowym na Ignacjańskich Dniach Młodzieży w Starej Wsi, które przypadło grupie Magis z naszej parafii.
Wyjazdy, pielgrzymki
Jak co roku zimą, w Dzianiszu koło Zakopanego, odpoczywali (czynnie, nie zapominając też o modlitwie) członkowie Duszpasterstwa Czterdziestolatków. Magis swoje zimowe ferie spędził w Marianówce, Kłodzku i Nowym Waliszowie, a w lecie, na rekolekcjach i wypoczynku w okolicach Starej Wsi. Ministranci z o. Andrzejem Pełką SJ byli w gospodarstwie agroturystycznym „Willa Maria” w Nowym Waliszowie k. Bystrzycy Kłodzkiej.
Odbyły się parafialne pielgrzymki (w dwóch turach) do Wilna, Świnic Warckich, Gietrzwałdu, Świętej Lipki i Sokółki śladami św. Faustyny Kowalskiej oraz z okazji Roku Jadwiżańskiego - do Milicza i Krośnic i Trzebnicy.

Prawie 30-osobowa grupa seniorów z naszej parafii, wraz z opiekunami i pomocnikami, bawiła się na majówce w Sulistrowiczkach.

Grupa Odnowy w Duchu Świętym „Kana” zorganizowała autokarowy wyjazd autokarem do Częstochowy na obchody 50-lecia swojego ruchu.
Również na koniec Roku Jadwiżańskiego, obchodzonego z okazji 750-lecia kanonizacji św. Jadwigi – głównej patronki Śląska i archidiecezji wrocławskiej, w pieszej pielgrzymce do jej grobu w Trzebnicy, wzięła udział grupa młodzieży z naszej parafii wraz ze swoim duszpasterzem o. Andrzejem Pełką. 
Inne
- Pomimo zakończenia oficjalnego partnerstwa międzyparafialnego z parafią Świętych Ewaldów w Dortmundzie, na święta (ale nie tylko) dajemy sobie małe dowody naszej wzajemnej pamięci – przesyłamy sobie nawzajem życzenia. 

- Odbyły się wybory do rady naszego osiedla. Ksiądz proboszcz podziękował kończącej swoją kadencję Radzie Osiedla Grabiszyn-Grabiszynek za dobrą i owocną współpracę i zachęcił parafian do wzięcia udziału w wyborach. Zarząd Osiedla Grabiszyn-Grabiszynek w imieniu ustępujących radnych podziękował Parafii za owocną współpracę i wyborcom za głosowanie, które przełożyło się na dobrą, w skali miasta, frekwencję wyborczą.

- Już po raz dziesiąty wrocławski oddział Związku Piłsudczyków, mający swoją siedzibę w naszej parafii, zorganizował wyjazd na Wołyń. Starsi i młodsi wspólnie zajęli się porządkowaniem legionowych grobów na cmentarzach dawnych polskich Kresów Wschodnich w okolicach parafii w Maniewiczach.
- Jesienią odbyło się kolejne już głosowanie nad projektami w ramach Wrocławskiego Budżetu Obywatelskiego 2017. W naszym rejonie (4 osiedla) oddano 11525 głosów. Do przeforsowania korzystnych dla naszych parafian projektów przyczyniła się ich ponadprzeciętna w skali miasta aktywność, pobudzona akcją informacyjną wolontariuszy z Rady Osiedla Grabiszyn-Grabiszynek.

- W liturgiczne wspomnienie Najświętszej Maryi Panny Różańcowej chętni z naszej parafii wyjechali do parafii Gościce w diecezji opolskiej w ramach akcji „Różaniec do Granic”. 

- Zdarzył się przykry incydent obrzucenia naszego kościoła butelkami po napojach alkoholowych, w wyniku czego została wybita szyba w pomieszczeniu obok biblioteki parafialnej.
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